



规范解读：

中小学校设计规范修编 ——访《中小学校建筑设计规范》主编黄汇

采访 朱晓琳 《建筑技艺》杂志社 (AT)

AT：一般标准（规范）是在实施5~10年后进行修编，而《中小学校建筑设计规范》GBJ99-86相比这个规定实质上是晚了很多年才进行修编，其原因是什么？

黄汇：原规范具有一定的前瞻性，而且时值全国教改进程中，作为修编依据的教育部新课程标准直到2009年才完成并颁布，所以才在使用了23年后着手修编。由于两次规范相隔时间过长，我国的教学要求及建造技术进步的跨度大，那么这一版的新规范与原规范相比，内容完全相同的条文仅占原文的16%；内容相同，但量化指标不同的条文占36%；内容与量化指标都不同的全新条文占48%。可以说，这次修编的工作量非常大。

AT：在修编过程中，都具体做了哪些工作？是否参考了国际上的一些做法？

黄汇：这次修编，我们的主要工作重心有以下四个方面：

(1) 认真学习了国家的方针、政策、规定和措施，学习新的教育内容、各学科的新课程标准、新教学模式。

(2) 在全国各种气候区和不同的经济发展水平地区针对40多个重点环节全面调查了150余所学校，以保证新规范有针对性和可操作性。

(3) 调查了我国台湾地区和日本的中小学校灾后重建工作，在设计中事先做出规定和考虑，以防患于未然。

(4) 针对关键问题，分别召开了各种专家论证会，以求条文的科学、正确、合理。

AT：此次修编主要针对哪些问题进行修订？

黄汇：新变化主要针对以下三个方面：

(1) 从“实用、经济、美观”扩展到“安全、适用、经济、绿色、美观”。尤其对关乎学生的身心健康成长方面增加了规定，如对试听教学器材班的视线条件有了量化的规定，对学生体质测试室和心理咨询室的设置规定，对升旗广场、德育展览等方面的规定，特别是对学生宿舍设置的位置进行了强制性的规定，所有这些都是出于保障学生身心健康成长的考虑。

(2) 从仅“适用于城镇中小学”到“适用于城镇和农村中小学校的新建、改建和扩建项目的规划和工程设计”。这体现了我国的社会进步，让民众享有同等的接受教育的权利，实现了城乡一元化，适应地区、全国全覆盖。

(3) 设计原则扩展为“满足教学功能”、“有益于学生身心健康成长”、“校园本质安全(在校全过程安全和使校园具备防灾避难能力)”、“绿色设计建设校园”四个原则。

AT：“城乡一元化”实现起来是否有困难？

黄汇：“城乡一元化”是新规范重要的时代特征，尽管全国各地经济发展水平很不平衡，

但加大发展贫困地区的教育是缩小差距的有效举措。使全国的青少年平等地享受教育是国家的责任，科学地为全国的中小学校确定一个正确、公平、合宜的中小学设计标准是编制者的责任。

AT：新规范对残障学生入学进行了怎样的规定？

黄汇：我国义务教育法规定“普通学校应当接受具有接受普通教育能力的适龄儿童、少年随班就读，并为其学习、康复提供帮助”。为使学校资源物尽其用，新规范规定“目前阶段可由所在地的地方政府确定部分学校接受残疾生源，这些学校的设计必须依照规范设置无障碍设施”，因此可以有针对性地建设部分学校以满足残障学生随班就读的需求。

AT：现在国家在大力推行绿色建筑，新规范中对绿色校园这一概念是怎样界定的？与我国的国家标准《绿色建筑评价标准》是否有不同？

黄汇：绿色校园是新时期中小学校设计的重要内容，是紧跟时代发展所做出的规定。在新规范中做出了如下规定：

(1) 国家标准《绿色建筑评价标准》分别对节地与室外环境、节能与能源利用、节水与水资源利用、节材与材料资源利用、室内环境质

量和运营管理 6 方面有规定和要求。遵照国家标准，新规范在条文中罗列了中小学校绿色设计的主要内容，以帮助设计人对这些新的设计要求有更加明确、清晰的认识。

(2) 为避免浪费，防止中小学校建设的策划和设计中出现对投资不精打细算的现象，在规范中规定不得大拆大建、追求怪异造型和豪华装饰。

(3) 为避免全国不同气候、不同地区、不同民族已建成的中小学校在用房及装备设置、布局、造型、色彩、细部中出现“千校一面”的局面，特别是依据教育部《义务教育课程设置实验方案》中规定的“地区和学校自行安排的地区特色课和学校特色课的课时占总课时的 16%~20%”，新规范中规定了“中小学校设计应与当地气候、地理环境、社会、经济、技术的发展水平、民族习俗及传统相适应”。

AT：面对日益频发的自然灾害，新规范中针对抗震是否有独立的要求？

黄汇：国家标准《建筑工程抗震设防分类标准》规定“小学、中学的教学用房以及学生宿舍和食堂，抗震设防类别应不低于重点设

防类”，并于强制性条文中规定“重点设防类，应按高于本地区设防烈度一度的要求加强其抗震措施”。中小学校设计应遵照此规范，严格按照重点设防类进行设计，新规范不再做重复的表述。

AT：我们也了解到我国在全国各地都设定了不同级别的避难场所，许多地区特别是城市中，都把中小学校作为“固定避难疏散场所”。针对这一问题，新规范中有怎样的具体解释？

黄汇：是的，由于学校的抗震设防类别不低于重点设防类，而一般的学校总用地不小于 1ha，教学用房和食堂的空间较大，又有大跨度的风雨操场建筑，便于设置较长时期的避难设施，因此作为固定的避难场所也是有道理的。在设计中，要注意以下几点问题：1) 中小学校园应设置 2 个出入口；2) 通达中小学校的道路有效宽度不小于 7m；3) 中小学校园内可避难的场地距最近的厕所距离不超过 90m，且设置的室外厕所要预留扩建的条件；4) 中小学校具备有保障的生命线系统，包括应急照明、水、电、广播、通讯、安防等设施。

此外，须在规划设计之初就纳入到避难场所

设计的内容，设置各种生命保障设施的路由和接口，并与应急策划的管理措施一致。

AT：新规范与当前国内外的同类研究和同类技术有怎样的差别？

黄汇：与国内同类研究相比，新规范是同类规范的基础。在新规范实施后，住建部及其他相关部委正以此为依据编制一系列有关中小学校建设和管理的标准及规范。如住建部颁布的行业标准《中小学校体育设计技术规程》及正在编制的《教育建筑电气设计规范》，卫生部正在编制的《中小学环境卫生标准》和教育部正在修编的《中小学校校舍建设标准》等。

与国际上的情况相比，评审论证中专家们认为制定的内容和水平达到了国际现行同类设计规范的水平。近年来，一些国家在教学模式方面进行了大量的探索和改进，使得中小学的校园及建筑空间构成发生了变化，但这些新做法是否合理尚无定论，也未列入到这些国家的设计和建设法规之中。而新规范为今后的教育进步和空间构成的调整也已预留了一些可改变的空间。

问卷调查之技术 8 问

>>>

日照

旧规范 GBJ99-86 第 2.3.6 规定南向普通教室冬至日底层满窗日照不应小于 2h，而新规范第 4.3.3 规定普通教室冬至日满窗日照不应小于 2h。为何新规范的要求变得更加严格了？现代化的教学方式使得很多课堂都使用投影设施，大部分时间教室只能拉上窗帘才能实现幻灯效果，这又势必影响日照，二者之间的矛盾应如何解决？

这条规定记载了国家的进步，因为保证普通教室的日照时间对学生一生的健康都是非常重要的，2h 直射阳光能抑制和杀灭学校内部分宜发的传染病病菌和病毒。在此只规定普通教室的日照时间是因为中小学生约有一半的时间是在普通教室上课，这样使得学生每天有一半的在校时间能够有机会享受阳光。日本等一些发达国家的法规对中小学教师的日照也有所规定。

幻灯的问题主要是我国的教学设备还不够先进所致，其实现在很多室外的显示屏在白天也是能看得清楚的。那么解决这个问题有两个办法：一是提高设备的水平。二是假如设备条件有限，可以使用智能化的控制设施，比如北京某机构在 11 个学校试安装了“转暗设施”，它实际上是一种“投影 + 遮阳”的自动化智能设施。一开幻灯，自动启动遮阳功能，室内就会变暗；幻灯结束，自动启动采光功能，室外的阳光就可以投射进来。

运动场地

针对城市中心区用地紧张的中小学，可否将运动场地设置在屋顶？

运动场地可以设计在地面层，也可以设置在屋顶，甚至也可以做成有局部高差的上下半层，比如一层半地下，一层地上。但需要注意的是，200m 的环形跑道一般是无法放在屋顶的，需要在地面层解决。

间距

旧规范 2.3.6 规定教室长边间距 25m，长边至运动场地 25m，而新规范更严格，规定不止长边，只要有外窗就要求间距 25m，条文说明中说主要是因为噪音问题。那么是否可以通过使用可检验的降噪措施来减少这个间距？

升旗场地

新规范中规定升旗场地要在校园的显要位置，说明中更加明确是在校门附近。如果在城市中心用地紧张的中小学建设中可否将升旗场地设置在屋顶活动广场？如果某小学校门入口在北侧临街，用地局促，而学校建筑南侧有很好的运动场，适合设置升旗场所，是否可以不设在校门处呢？

窗开启扇

有小学校长反映，窗扇内开，会造成学生与窗碰撞受伤问题；但如果首层窗扇外开，也会造成室外活动的学生与窗碰撞的问题。该如何解决？

语言教室

随着科技的进步，是否还有必要设置固定的语言学习桌？如果语言教室主要功能是情景会话功能，设置架空层是否有必要？

计算机教室

现在计算机采用液晶显示器，甚至一体化机身，整体体积已大大缩小，是否还必须要用 750mm × 650mm 的大桌子？

主要出入口

新规范提到校门宜向内退让，构成小广场，以解决校门口的交通混乱。这也是实际操作中小学校长特别关心的问题，可规范中并未明确做出具体规定。能否具体说明一下如何操作？

噪声环境和噪声控制是中小学规划的重要课题。避免教学环境遭受噪声干扰和学校自身朗读、唱歌和体育活动产生的噪声对周边邻里造成干扰是中小学校建设必须面对的现实。这一规定是与近年来学校设计相关的，以前的学校都是呈“一”字形排开，而现在的学校其形体变化比较丰富，平面组织模式也比较多样，就无所谓长边、短边的概念了。因此，不仅教室长边至运动场地要间隔 25m，而且只要有外窗，其间距都应当保证不小于 25m。

同时，学校不仅要考虑自身受到的噪声影响，还应考虑到一些发出噪声级较高的课程对周边邻里的影响。故在新规范第 4.1.7 条规定：选址时对已有的现状的邻里建筑不能仅以 25m 间距为准，当邻里需要噪声级别更低的建筑时（如医院病房），就应该按照现行国家标准《民用建筑隔声设计规范》GB50118 的有关规定调整距离或设置隔声装置。

对于一些学校的改造项目，如果基地本身条件有限，可以设置隔声装置来降低噪声，从而保证其不受干扰。

把升旗场地设置在校门附近是对国旗尊重的一种体现，而升旗仪式是中小学每日或者每周重要的爱国主义教学内容。目前为了利用田径场举行升旗仪式，很多学校都将国旗置于领操台处，但很多学校的操场都布置在教学楼的后面，所以国旗也就置于楼后，这是很不合适的。

可以将升旗场地设置在屋顶活动广场，但前提是大家一进校门就可以看得见国旗。

虽然有可能学校的用地比较局促，但其实升旗台所占的面积还是很小的，只要经过设计是完全可以实现的，这样就可以潜移默化地对学生进行爱国主义教育，这一点的重要性应当引起建筑师的注意。

关于窗内开外开的问题，建筑师可以与窗户生产商进行合作设计，开发一些新的产品。其实这并不是很难的事，一般学校的窗扇都比较大，以 1.8m 的窗扇为例，可以分为 3 扇或 4 扇。4 扇的开启情况是：将其中 2 个开启扇的合页做成可 180° 旋转的合页，开启时每扇都贴在固定扇上；3 扇的开启情况是：将其中 1 扇做成可 180° 旋转的合页，开启时贴在固定扇上，而另外一开启扇用长角合页，也可贴在固定扇上。以上措施均可避免此类问题的发生，关键在于建筑师是否可以通过这些细部的设计来解决问题。

语言学习桌可以不设，现在的计算机是可以代替的。语言教室主要是指语言活动室，功能是进行情景对话的场所，并不需要设置架空层，而应设置高于地面的讲台或者平台，其主要作用是给予学生一个表演对话、交流的舞台，其高度在 20cm 左右即可，也可以设在教室的中间，就像“T”台一样，大家可以围坐在平台周围，可以随时上台演示和表演。

该问题涉及两方面的实际信息：一是因为该规范是面向全国，尤其把农村包括在内，所以绝大多数的学校有可能负担不起一体机的费用，这里说的设备是计算机的最基本标准，学校根据自身的师资力量可以提高设备标准。至于是否要用 750mm × 650mm 的大桌子，要根据学生具体的书本量来确定，现在学生的参考书都比较多，即便用了一体机，可能桌面的面积也未见得可以缩小。

该问题在国家标准图集 GB 11J934-2 中有具体的图示说明。